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Rhestr Fformiwlau

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad x hyd

Cyfaint sffér = % o

Arwynebedd arwyneb sffér = 47t

l

Cyfaint con = %nrzh h

Arwynebedd arwyneb crwm con = mr/

Mewn unrhyw driongl ABC

. a _ b _ ¢ C

Yrheolsin = 7% = 1B = sinC

Y rheol cosin a” = b* + ¢* — 2bc cos A b N

Arwynebedd triongl = L absinc

2 A c

Yr Hafaliad Cwadratig

Rhoddir datrysiadau ax* + bx + ¢ =0 e (0* — 4a0)
a 2a

lle bo a # 0 gan

(185-63)



Arholwr
yn unig
1. Mae'r grisiau hyn wedi’u gwneud gyda 6 chiwb. Mae 3 gris yma.
Faint o giwbiau byddai eu hangen i wneud grisiau tebyg gyda 9 gris?

[3]
2. Mae gan ffermwr 336 kg o datws i’'w gwerthu.
Mae e’'n eu gwerthu nhw mewn bagiau 5 kg a 2 kg.
Mae e’'n defnyddio’r un nifer o fagiau Skg ag o fagiau 2kg.
Faint o fagiau mae eu hangen arno i gyd?
[4]

(185-63)

Trosodd.



3.

(185-63)

(a) Ary grid isod, lluniadwch helaethiad (draw the enlargement) y siap sydd wedi’i roi gan
ddefnyddio ffactor graddfa 2 a chanol O.

(b)

Adlewyrchwch y triongl yn y llinell x = 2.

A)

(3]

(2]

Arholwr
yn unig



(¢) Cylchdrowch y triongl trwy 90° yn wrthglocwedd o amgylch y tarddbwynt.
A

(ch)

55°

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Mae’r diagram uchod yn dangos tri phwynt X, K ac Y sydd ar linell syth.
Cyfeiriant Y oddi wrth K yw 055°. Darganfyddwch gyfeiriant X oddi wrth K.

(185-63)

2]

Trosodd.

Arholwr
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0185

630005



4.

(185-63)

(a) Cwblhewch y tabl trawsnewid canlynol.

Trawsnewid
Milltiroedd Cilometrau (km)
S
............................ 120
100 160

(b) Mae llawlyfr (manual) car Iwan yn nodi mai’r treuliant tanwydd (fuel consumption) ar

gyfer ei gar yw 20km vy litr.

Mae car Iwan yn rhoi pellter sydd wedi’i deithio mewn milltiroedd.
Beth yw treuliant tanwydd car Iwan mewn milltiroedd y litr?

Arholwr
yn unig



(c)

(185-63)

(1) Fel arfer mae Iwan yn yswirio ei gar gydag Adnil Insurance.
Cost arferol yswirio ei gar yw un tal o £210.
Mewn cynnig arbennig, maen nhw’n cynnig i Iwan% oddi ar yswiriant ei gar os
bydd yn talu un mis yn gynnar,
Faint fyddai Iwan yn ei arbed drwy dalu un mis yn gynnar?

(1) Mae Liliput Insurance yn cynnig yswiriant car unfath (identical) 1 Iwan am dal
cychwynnol o £20 yn cael ei ddilyn gan 10 tal misol o £17.50.
A fyddech chi’'n cynghori Iwan i newid cwmniau yswiriant?
Rhaid i chi roi rhesymau dros eich cyngor.

Arholwr
yn unig

0185

Trosodd.

630007
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5. (a) Yn Rhosdref y glawiad misol cymedrig am 6 mis oedd 28-5mm.
Pe bai wedi glawio Smm yn fwy bob mis, beth fyddai’r glawiad misol cymedrig wedi
bod?

(b)  Yn Safborth cafodd y glawiad ei fesur, i’r Smm agosaf, am bob un o 6 mis.
Mae’r canlyniadau wedi’u crynhoi yn y tabl isod.

Glawli’ad misol mewn mm Nifer y misoedd
(it Smm agosaf)
30
35 2
80

(i) Darganfyddwch amcangyfrif ar gyfer y glawiad misol cymedrig am y 6 mis.

(i)) Nodwch y dosbarth modd ac amcangyfrif ar gyfer y glawiad canolrifol am y 6
mis.

Dosbarthmodd ... mm Canolrif ... mm

(i) Pa un or cyfartaleddau cymedr, canolrif neu fodd y byddech chi’n ei ddewis i
ddisgrifio’r glawiad am y 6 mis? Rhowch reswm dros eich dewis.

(185-63) [6]
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Arholwr
6. (a) Un bore Llun syrthiodd pryfyn i lawr twll 55 cm o ddyfnder. Mae’r pryfyn yn ceisio e
dringo allan o’r twll yn syth.
Mae e’n dringo i metr yn ystod y dydd, ond bob nos mae e’n llithro i lawr é o fetr.
Pa ddiwrnod bydd y pryfyn yn dod allan o’r twll?
Rhaid i chi ddangos eich gwaith cyfrifo.
[3]
(b) nfed term dilyniant yw n”> — 6. o2
Ysgrifennwch dri therm cyntaf y dilyniant. o
[2]
(c¢) Ysgrifennwch nfed term y dilyniant 3, 11, 19, 27, 35, ..
[2]
(ch)
MEWNBWN - Adio 4 > Lluosia 3 — ALLBWN
Ysgrifennwch yr ALLBWN pan fo'r MEWNBWN yn 7.
[2]
(1569 Trosodd.




7.

(185-63)

10

Darganfyddwch a thywyllwch ranbarth y pwyntiau y tu mewn i’r triongl ABC sy’n bodlonir

ddau amod canlynol.
(i Maer pwyntiau’'n agosach at AC nag at AB.

(i) Maer pwyntiau'n fwy na 5 cm o 4.

Arholwr
yn unig
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Arholwr
yn unig
8
8. (a) Symleiddiwch 2.
y
[1]
(b) Ehangwch x (x3 + 5).
2]
(c) Datryswch 8x+17=3(x+9).
[3]

0185
630011

(185-63)

Trosodd.



9.

(185-63)

12

Cafodd taldra 80 dyn ei fesur mewn centimetrau.
Mae’r tabl isod yn dangos dosraniad amlder grwp o’r canlyniadau.

Taldra, hem [150<h < 160160 </ < 170[170<h < 180[180 <A < 190190 </ < 200
Amlder 2 12 24 36 6
(a) Ary papur graff isod, lluniadwch bolygon amlder i ddangos y data hyn.
[2]
Amlder
A
40
30
20
10
A/ Taldra, h cm
0 150 160 170 180 190 200

Arholwr
yn unig
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(b) Cwblhewch y tabl amlder cronnus canlynol.

(¢)

Taldra,hcm | 7 <150 | h < 160 h<170 | h <180 | <190 | A <200
Amlder
cronnus 0 2

[1]

Defnyddiwch y papur graff isod i luniadu diagram amlder cronnus ar gyfer y ffigurau

taldra hyn.

(4]

(ch)

(185-63)

Y

Defnyddiwch eich diagram amlder cronnus i ddarganfod amcangyfrifon ar gyfer

(1) y canolrif,

(i) yr amrediad rhyngchwartel.

Arholwr
yn unig
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10. (a) Enrhifwch bob un o’r canlynol.

i 7°
() 13°
[2]
2
(b) Symleiddiwch (\E ) .
[1]
(c) Ysgrifennwch bob un o’r rhifau canlynol yn y fturf safonol.
(i) 35000000
(i)  0-000013
[2]
4-8 x 1016
(ch) Darganfyddwch, yn y ffurf safonol, werth Tox10%
[2]
(d) Paun o’r ffracsiynau % , % ,% , a 2l0 sy’n ddegolyn cylchol?
[1]

(185-63) [3]

Arholwr
yn unig
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11. Mae tair gwydd a dwy hwyaden yn pwyso 32 kg.
Mae pedair gwydd a thair hwyaden yn pwyso 44 kg.
Mae’r gwyddau i gyd yn pwyso’r un faint.
Mae’r hwyaid i1 gyd yn pwyso’r un faint.
Beth yw cyfanswm pwysau dwy wydd ac un hwyaden?

(185-63) Trosodd
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12. Mae braslun o y = —x?-2x + 24 wedi’i ddangos yn y diagram isod ar gyfer gwerthoedd x
ox=01x=4.

30;
25-
0
154

104

H‘.er

Defnyddiwch y gwerthoedd o’r tabl a’r rheol trapesiwm gyda phedwar stribed i1 gyfrifo
amcangyfrif ar gyfer arwynebedd y rhanbarth sydd a’r gromlin, yr echelin x a’r echelin y yn
ffin iddo.

(185-63)

Arholwr
yn unig
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Arholwr
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13. Mae’r diagram yn dangos dau brism trionglog cyflun.

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Arwynebedd pen (end) y prism lleiaf yw 16 cm? ac arwynebedd pen y prism mwyaf yw
25 cm?. O wybod mai 7-5 cm yw hyd y prism mwyaf, darganfyddwch hyd y prism lleiaf.

(185-63) Trosodd
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14.

P Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Mae pedwar pwynt 4, B, C a D ar gylchyn y cylch a chanol O.
Mae’r tangiad T ]f\ yn cyffwrdd /{21’1‘ cylch yn C.

O wybod bod DCP = 52° a DAB = 130°, darganfyddwch faint pob un o’r onglau canlynol.
Rhaid i chi roi rhesymau dros eich ateb.

(a) D/O\B aflem

Arholwr
yn unig



15. O wybod bod y mewn cyfrannedd wrthdro a4 x, a bod y = 5 pan fo x = 2,

(185-63)

19

(a) darganfyddwch fynegiad ar gyfer y yn nhermau x,

(b) cwblhewch y tabl canlynol ar gyfer gwerthoedd x ac y.

X -4 2

0-2

Trosodd.

Arholwr
yn unig
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16. Mae graff yr hafaliad y = x3 + 9x? + 11x —21 wedi’i ddangos ar y papur graff isod.

AY
120t
iee /
100
| [

[T

80 i
[

] /

60
R /

40
L

z L 20
-10 -8 -6 -4 N 2 Q / 2 4,
N\ _0"

y <

A
/ —40
/ H
/ -0
[T
T
/ —80
[
/ H
~100

[ mam

] T
-120

Defnyddiwch y graff uchod i ateb y cwestiynau canlynol.
(a) Datryswch x3 +9x? + 11x 21 =0.

(b) Trwy dynnu llinell syth addas datryswch yr hafaliad
x3+9x2 + 11x -21 = 60 —30x.

(185-63) [2]

Arholwr
yn unig
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17. Mae’r diagram isod yn dangos graft y = sin x ar gyfer gwerthoedd x o 0°1 360°.

yl\

1 =

//‘
N\
\\\
05 / AN
\
/ A\
/
/ \ S
0 90 180 270 360 X
N\ /
\ /
-05 J /
\\
/
/
\\ -
_ 1 ~ —
Darganfyddwch holl ddatrysiadau’r hafaliad canlynol yn yr amrediad 0° 1 360°.
sin x = -0-8
[2]

(185-63) Trosodd.
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18. (a) Mae’r diagram yn dangos braslun o y = f(x).
Ar yr un diagram, brasluniwch y gromlin y = f(x + 3).
Marciwch yn glir werth x yn y pwynt lle mae’r gromlin hon yn croesi’r echelin x.

Y

2]

(b) Mae’r diagram yn dangos braslun o y = g(x).
Ar yr un diagram, brasluniwch y gromlin y = —g(x).
Marciwch yn glir werth y yn y pwynt lle mae’r gromlin hon yn croesi’r echelin y.

2]

(185-63)

Arholwr
yn unig



23
Arholwr
yn unig

19. (a) Mynegwch y canlynol fel ffracsiwn sengl ar ei ffurf symlaf.

[3]
(b) Trwy hynny, neu fel arall, datryswch yr hafaliad canlynol
8 B 2 _ 0
3—x x-5
[3]

(185-63)



